

市民游客共赞“丁香之城”新图景

高原五月，丁香如瀑。西宁以花为媒，将一城青绿化作城市治理的诗行——南山公园的坡地花毯泼洒出“高原调色盘”的绚烂，丹噶尔古城的3D光影与汉服翩跹重现丝路风华；身着华服的“丁香夫人”化身花使者穿梭在北川唐城嘉年华小镇，与游客猜拳互动、合影留念，碰撞出市井烟火温度；而湟水河畔的骑行绿道、街道中用“丁香”粉饰的墙体等，更让“丁香之城”的浪漫融入每个角落的呼吸。

西宁以“立体配置”的匠心与“文旅融合”的巧思，让高原古城既有“推窗见绿”的生态答卷，亦蕴含“花影摇窗”的人文情怀。这个“五一”，且看西宁以丁香为笔，在海拔2260米的云端，绘就一幅人与自然共生的高原画卷，引得市民游客共赞“丁香之城”新图景。

◆ 花海织锦，城市匠心获市民点赞

“往年南山公园的丁香只是零星点缀，今年竟成了连绵花毯！”市民李女士站在南山公园观景台，望着眼前坡地上错落有致的丁香花感叹道。

今年市林草局以“立体配置”理念打造丁香景观，长青园内97%的丁香已渐显“坡面生花”效果，浅紫、深紫、白色渐变交织，仿佛打翻了高原的调色盘。更令市民惊喜的是，丁香种植区域土壤改良工程——工人将盐碱化表层土壤置换为富含有机质的营养土，并施用过磷酸钙复合肥，让丁香根系在松软肥沃的土壤中舒展。

“现在连空气里都是甜丝丝的！”晨练的张大爷深吸一口气，花粉与负氧离子在鼻腔交织，成为五月的高原最生动的注脚。

◆ 文旅融合，爆款活动引游客惊叹

“没想到高原古城还能玩出这么多新花样！”来自上海的游客张女士在丹噶尔古城汉服穿越活动中，身着明制襦裙与同袍共舞，3D灯光秀将古城墙投影为千年丝路画卷，民族歌舞与光影交织成时空对话。更让她震撼的是，城北区宁张路打造的“丁香花事”主题区，每株丁香都悬挂着品种二维码，扫码即可解锁植物密码。“这种‘科技+文化’的玩法，让赏花都成了知识探索！”

在人民公园，23万株郁金香铺就的巨型调色盘与高原明珠塔交相辉映，市民王先生举着相机穿梭花海：“郁金香虽以明艳之姿傲立花海，然园中盛开的丁香亦不甘示弱——浅紫如烟，深紫似霞，风过处，暗香浮动，引得游人驻足深嗅。”

◆ 全民参与，市井烟火中见城市温度

“豹街的雪豹人偶太萌了，我家娃追着拍了半小时！”市民张女士带着孩子在豹街与“雪豹抱抱”IP合影，周边文创摊位上，雪

豹玩偶、冰箱贴、钥匙扣琳琅满目。更令她惊喜的是，街道两侧，还有临近主干道的丁香树采用“球团状”修剪技艺，既保证开花量又提升观赏性，连树坑都覆盖着防尘木屑，细节之处尽显城市管理智慧。

其中，一名大学生摊主小李的丁香干花标本摊位前围满游客，认真挑选着心仪的丁香。“这些丁香都是前一天从湟中区家中的老院采的，脱水处理后能保留90%的香气。”他指着玻璃罩内的立体标本介绍，本是结合自己的爱好为家乡“丁香之城”作宣传，没想到很受欢迎。

◆ 生态蝶变，一城青绿绘就幸福底色

“以前总羡慕江南园林，现在西宁的公园比哪儿都不差！”退休教师高先生在湟水湿地公园骑行时感慨。

数据显示，西宁市公园总数已达40个，绿化覆盖率达40.39%。更令市民自豪的是，丁香作为市花已占据城区花卉种植面积的70%，从南山公园到北川河湿地，从街头墙体、电箱到社区绿地，丁香不仅是景观主角，更成为城市精神的象征。正如市民张先生在朋友圈所写：“丁香耐寒耐旱的脾性，恰似高原人骨子里的坚韧；那抹淡紫的芬芳，又藏着高原儿女对生活的温柔期许。”（记者 张弘毅）



“五一”期间 下南关街 焕新升级

“来之前，专门做了攻略，下南关街是我们‘五一’逛西宁的重要一站。这里极具地方特色，非常值得一来！”陕西游客汪雪点赞焕然一新的下南关街。

每个城市都有一两条充满人间烟火味的老街，我市城东区的下南关街就是这样一条百年老街。不足千米长的街衢里，汇聚着上百种地方风味美食，琳琅满目，应有尽有，最简单的食材，在这里散发出最具西宁特点的烟火气息。“五一”期间，这条被誉为“空手走不出的烟火巷”的街道，焕新开业。

下南关街全长400米，共有162家商户和363个摊位，2024年，该街接待游客达420万人次，带动相关收入达到8400万元。在去年10月荣获“西宁市夜间消费集聚示范街区”称号，吸引了众多市民和游客前来观光消费，赢得了广泛赞誉，并成为省内新兴的网红打卡地。

2024年4月，在省级文化和旅游发展专项引导资金400万元及青海惠合项目建设管理有限公司自筹资金200万元的支持下，下南关街提升改造项目于2024年10月正式启动。该项目包括道路管网改造、灯饰亮化、电力改造、牌坊设立、文化墙建设、打卡点设置、牌树桌椅安装、门头优化等多项工程。通过这些适宜的改造措施，旨在进一步激发老街的活力，并努力使其成为城市更新与文化旅游融合发展的典范。

下南关街的改造工程紧密围绕地域文化特色展开，在保留老市街独特文化符号和传统老街区特色的基础上，通过“微修缮”和“微更新”，打造了一个干净卫生、整洁有序、具有浓厚“烟火之气”的特色步行街区。城东城区建、文体、市监等多部门合力，全面统筹下南关街的发展实际，有序启动并实施了下南关街提升改造项目和街区道路老旧管网更新项



目，迎难而上、克难攻坚。在保障居民日常生活和城市稳定运行的前提下，通过24小时不间断的加班加点施工，全力以赴推进工程进度，确保了街区道路老旧管网更新工程的如期完成。

截至今年5月1日，下南关街整体升级改造已完成。该项目主要包括：地标重塑，在下南关街的东西入口处新建具有河湟风格的仿古牌楼，并悬挂标识牌匾，塑造新的地域文化地标；场景再造，融入河湟文化传统元素和青海方言，打造文化墙，以上世纪80年代的老记忆打造打卡点，增加灯饰亮化、天幕、门头优化等措施，以提升商业氛围；美食升级，优化摊位布局并设立技艺展示区，成立工作专班以保障品质；生活体验，保留传统工艺与现制现售经营模式，营造浓郁的市井生活气息。

香酥干板鱼、美味椒麻鸡、松软香糯的玉米饼、香气四溢的干煸羊肠……这

个“五一”期间，熙熙攘攘的人群中，市民游客穿梭于数个摊位之间询问价格，这边的烤鸡腿还没吃完，那边又急着排队去买各色糕点。5月2日，记者来到焕然一新的下南关街，街内，此起彼伏的叫卖声、菜刀砧板的互相碰撞声、各类食材相互融合散发的香味、新鲜的瓜果蔬菜摆满摊位……让走在街巷里的市民和游客时刻感受着老街巷鲜活灵动的烟火市井气息，享受着西宁的独特“味道”。

“我是本地人，来了下南关街很多次了。”边走边逛的王敏佳说，“这次下南关街更新，环境令人眼前一亮，各种不同地域的美食文化在这里相互碰撞，让下南关街更具吸引力了。”（记者 施翔）



巡游欢歌！ 西宁这里“豹”火

5月2日，夜幕降临，华灯初上。走进豹街·西海路美食街，这条承载着高原烟火气的街道“回归”第二日，依然人气爆棚！

定睛细看，雪豹元素如灵动音符跃动于街巷之间——憨态可掬的雪豹雕塑与萌趣卡通形象点缀檐角灯牌，民俗巡游嘉年华的华服霓裳与铿锵鼓点交织成流动的视觉诗篇；烟火升腾处，网红爆款与本土风味在食客舌尖共舞，演绎着“一城一味”的味觉狂欢；与雪豹人偶的一张合照，成为朋友圈里最“出片”的流量密码。从文化IP到舌尖经济，从传统非遗到创意街景，豹街以新元素为笔、以烟火气为墨，绘就了一幅文旅融合的活力画卷。

人气依旧！豹街点亮西宁春意

暮色初垂，高原的晚风裹挟着丁香花的清甜漫过西海路，豹街的霓虹灯骤然点亮，人群的欢呼声如春雷般滚过街巷。八大主题方阵、两小时沉浸式巡游，将整座城市点燃，这里成为一片欢乐的海洋。

距离巡游开始尚有半小时，西海路两侧早已站满了人群。举着自拍杆的年轻人、结伴而来的情侣、坐在父亲肩头的孩童，甚至不乏白发苍苍的老人……不同年龄的面孔上，都写满了按捺不住的雀跃。“我家小孙子天天念叨着要看豹街表演，今天专门带他过来凑凑热闹！”家住附近的李阿姨笑着说。朝着小朋友的目光望去，只见热场的雪豹人偶正俏皮地向人群打招呼，他们和排队等待的孩子们一一握手、合照。偶尔站定，便有不少好奇的观众动动雪豹尾巴，摸摸雪豹耳朵，眼里满是喜爱。

人群中还有不少来自外地的游客。“去年在网上看到了豹街的视频，好不热闹！听说‘五一’期间有豹街表演，我们专门留下一天的时间过来看看，”来自内蒙古的游客张女士说，“为了能占个好位置，我们下午就来了，在这附近逛了逛，吃了点小吃，就盼着巡游开始呢！”

巡游燃情！特色表演引爆狂欢

在众人的期待下，表演正式拉开帷幕。伴随着一曲动感十足的《浪青海》，由民族风情、民俗表演、西宁特色等元素构成的巡游嘉年华队伍在主题花车的引领下，从西海路由南向北排列行进，邀请各位观众共同开启欢乐时光。

当主题花车缓缓驶入视线，人群的欢呼声瞬间炸开。身着民族盛装的演员在花车上向人群挥手，手中的宣传牌高高举起——“舌尖踏春，豹街有约！”“欢迎你到豹街来！”前方开路的雪豹人偶吸引了不少孩子的目光。“妈妈快看！雪豹在跟我打招呼呢！”随后经过的舞龙队伍将龙头靠近前排的小朋友，孩子们的小脸一下因兴奋涨得通红。

在这里，每一个节目都各具特色。如果说丁香方阵是柔美的诗篇，那么《青唐战鼓》便是震撼的高原战歌。百人战鼓方阵踏着整齐的步伐行进，表演者们双手翻飞、鼓点激昂，街边的树叶似乎都被震得簌簌作响。舞蹈《撒拉人家》的表演人员均是60岁以上的女士，她们气韵满满，动作整齐优美，引得大家连连称赞。“大家因为爱好聚在一起，不仅充实了自己，也能通过表演给大家带来快乐。”表演结束后一位孙阿姨说。

巡游渐入尾声，但人们的热情却丝毫未减。西海路上仍回荡着欢声笑语。孩子沉浸在欢乐氛围中不肯回家，年轻人聚在街边的小吃摊前分享视频，人们三五成群、边聊边看，共同回味着方寸的每一个精彩瞬间。

味蕾盛宴！各地美食香飘四方

特色表演独具魅力，美食摊位同样精彩！漫步豹街，空气中弥漫着各色美食的香气，仿佛一双手轻轻牵住行人的衣角，将人拽入这场舌尖的狂欢。

街边摊位排列整齐，铁板上的烤羊肉串滋滋作响，香味四溢。摊主手腕轻抖，撒下一把红艳艳的辣椒面，引得围观的游客直咽口水。“青海的羊肉特别好吃，一点膻味都没有！”来自上海的游客陈先生举着刚出炉的肉串，咬下一口后连连竖起大拇指，再往前走，各种特色小吃摊前围满前来尝鲜的市民。烧烤摊位早已坐得满满当当，大家边吃边聊，好不惬意；甜酷摊位上，晶莹的燕麦粒在青稞酒酿中沉浮，酸甜中带着淡淡的酒香；土火锅的热气氤氲间飘出高原独特的烟火气。还有长沙臭豆腐、烤鱼、干煸羊肠……“老板，再来一份带走！”此起彼伏的话语间是对节日氛围最热烈的回应。

“五一”出门人多，留在西宁白天赏花、看雪豹，晚上来豹街看表演、吃美食，既省心又热闹！”市民刘淑慧说。高原的春天总是短暂的，但这一夜，豹街的欢腾、丁香的芬芳、人群的笑脸，已化作这座城市最鲜活的记忆。（记者 李静）

西宁市安全隐患 举报受理情况日报

5月1日，西宁市共收到安全隐患举报44件，其中12345政务服务便民热线接收举报37件、西宁市应急管理局接收举报1件、西宁市消防救

援支队接收举报6件，主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报（扫描二维码）
- 信访举报：举报地址为市或各县（区）、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报：服务热线举报投诉电话：0971-12345 安全生产举报投诉电话：0971-8230155 消防安全举报投诉电话：0971-6333599